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2015－2016学年度第一学期期中两校联考

文科数学试卷

命题人：许丹敏           审核人：杨敏

注意事项：

1．本试卷分第I卷（选择题）和第II卷（非选择题）两部分。答卷前，考生务必先将自己        的姓名、准考证号码填写在答题卡上.

2．回答第I卷时，选出每小题的答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑，如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。写在本试卷上无效.

    3．回答第II卷时，将答案写在答题卡上，写在本试卷上无效.

4．考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回.

第I卷（选择题，共60分）

一、选择题：本大题共12小题，每小题5分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.设i是虚数单位，复数
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2．命题
[image: image4.wmf]2
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      C． 
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    D．
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3.已知甲、乙两组数据如茎叶图所示，若它们的中位数相同，平均数也相同，则图中的
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的比值
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4．已知等差数列
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 则
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5. 在
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D

中，若
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则
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       A
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6.若直线
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[image: image26.wmf]22
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的周长，则
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7．阅读右边的程序框图，输出的结果s的值为(   )
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 A．0     B．
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8.等比数列
[image: image31.wmf]{
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 则当
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9.已知两圆
[image: image40.wmf]2222
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，动圆在圆
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内部且和圆
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相内切，和圆
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   A.
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10.某几何体三视图如图所示，则该几何体的体积为(　　)
[image: image294.png]s=s+sin"T: *
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11.已知函数
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上是减函数，则
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的一个可能值是（  ）
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12. 已知定义域为
[image: image61.wmf]R

的奇函数
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的导函数为
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  若
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，则
[image: image67.wmf],,
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的大小关系正确的是(  )

A. 
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C. 
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  第II卷（非选择题，共90分）

本卷包括必考题和选考题两部分。第13题 ~ 第21题为必考题，每个试题考生都必须作答。第22题 ~ 第24题为选考题，考生根据要求作答。

二.填空题：本大题共4小题，每小题5分，满分20分．

13．已知平面向量
[image: image72.wmf])
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14．函数
[image: image75.wmf]2
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15．若变量x，y满足
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16.已知函数
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,若方程
[image: image79.wmf][()]0
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有4个实数根，
则实数
[image: image80.wmf]a

的取值范围为           ． 
三、解答题：共6小题，满分70分．解答应写出文字说明、证明过程或演算步骤。

17．（本小题满分12分） 

      在
[image: image81.wmf]ABC

D

中，角
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所对的边分别是
[image: image83.wmf],,
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.已知
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.

       (1)求角
[image: image85.wmf]C
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       (2)若
[image: image86.wmf]2,3
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, 求边长
[image: image87.wmf],

ab

的值.

18. （本小题满分12分）

       已知数列
[image: image88.wmf]{}

n

a

满足
[image: image89.wmf]11
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      (1)设
[image: image91.wmf]2
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，求证：数列
[image: image92.wmf]{}
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b

是等差数列，并求出
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的通项公式；

      (2)设
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，数列
[image: image95.wmf]2
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的前n项和为
[image: image96.wmf]n

T

，是否存在正整数
[image: image97.wmf]m
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的最小值；若不存在，请说明理由．

19. （本小题满分12分）
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 如图, 四棱锥
[image: image101.wmf]PABCD

-

，侧面
[image: image102.wmf]PAD

是边长为4的正三角形,且与底面垂直,底面
[image: image103.wmf]ABCD

是
[image: image104.wmf]60
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°

Ð=

的菱形,
[image: image105.wmf]M

为
[image: image106.wmf]PC

的中点.

    (1)求证：
[image: image107.wmf]PCAD

^


(2)求点
[image: image108.wmf]D

到平面
[image: image109.wmf]PAM

的距离.

20. （本小题满分12分）

    已知椭圆
[image: image110.wmf]22

22

:1(0)

yx

Eab

ab

+=>>

的离心率
[image: image111.wmf]3
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，短轴长为
[image: image112.wmf]22


    (1)求椭圆
[image: image113.wmf]E

的方程；

(2)过圆
[image: image114.wmf]22
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上任意一点
[image: image115.wmf]P

作椭圆
[image: image116.wmf]E

的两条切线，若切线都存在斜率，判断两切线斜率之积是否为定值，若是，求出定值，若不是定值，请说明理由．
21．（本小题满分12分）

    已知函数
[image: image117.wmf]2
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，(
[image: image118.wmf]a

为实数)．

    (1)当
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   （2）若存在两不等实根
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 ,使方程
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成立，求实数
[image: image124.wmf]a

的取值范围.
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选做题：请考生在第22、23、24题中任选一题作答，如果多做，则按所做的第一题记分.

        作答时请写清题号.
22．（本小题满分10分）选修4—1:几何证明选讲.
如图，过圆
[image: image125.wmf]E

外一点
[image: image126.wmf]A

作一条直线与圆
[image: image127.wmf]E

交于
[image: image128.wmf],

BC

两点，且
[image: image129.wmf]1
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作直线
[image: image130.wmf]AF
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[image: image131.wmf]E

相切于点
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，连接
[image: image133.wmf]EF

交
[image: image134.wmf]BC

于点
[image: image135.wmf]D

,己知圆
[image: image136.wmf]E

的

半径为2，
[image: image137.wmf]30
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.
 (1)求
[image: image138.wmf]AF

的长.    

    (2)求证：
[image: image139.wmf]3

ADED

=

.
23.
(本小题满分10分）选修4—4:坐标系与参数方程选讲.
   在直角坐标系
[image: image140.wmf]xoy

中，曲线
[image: image141.wmf]1

C

的参数方程为
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[image: image143.wmf]a
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[image: image144.wmf]O

为极点，以
[image: image145.wmf]x

轴正 半 轴为 极 轴，建立极坐 标 系，曲 线
[image: image146.wmf]2
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的极坐标方程为
[image: image147.wmf]sin()42
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   (1)
求曲线
[image: image148.wmf]1

C

的普通方程与曲线
[image: image149.wmf]2

C

的直角坐标方程.
   (2)
设
[image: image150.wmf]P

为曲线
[image: image151.wmf]1
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上的动点，求点
[image: image152.wmf]P

到
[image: image153.wmf]2

C

上点的距离的最小值，并求此时点
[image: image154.wmf]P

坐标.
24.
(本小题满分10分）选修4－5:不等式选讲.
     设函数
[image: image155.wmf]5

()||||,
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fxxxaxR
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     (1)求证：当
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[image: image160.wmf]a

的最大值.
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1~12 
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13.   (－2，1)     14.   (2，4)       15.  8      16. 
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17. 解：(1)由已知及正弦定理得：
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(2)
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由余弦定理
[image: image176.wmf]222
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得
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由上解得
[image: image178.wmf]2,2

ab

==

                                ……12分
18. 解：(1)∵
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∴数列{bn}是等差数列．                             ……3分
∵
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(2)由
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得
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，                         ……6分
∴
[image: image189.wmf]2
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依题意要使
[image: image191.wmf]1
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[image: image192.wmf]nN

*

Î

恒成立，只需
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解得
[image: image195.wmf]3
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或
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，又
[image: image197.wmf]m

为正整数，所以
[image: image198.wmf]m

的最小值为3.        ……12分
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19. 解： （Ⅰ）证法一：取AD中点O，连结OP，OC，AC，
依题意可知△PAD，△ACD均为正三角形，
所以OC⊥AD，OP⊥AD，又OC∩OP=O，OC
[image: image199.wmf]Ì

平面POC，OP
[image: image200.wmf]Ì

平面POC，
所以AD⊥平面POC，又PC
[image: image201.wmf]Ì

平面POC，
所以PC⊥AD．        ……6分
证法二：连结AC，依题意可知△PAD，△ACD均为正三角形，
又M为PC的中点，所以AM⊥PC，DM⊥PC，
又AM∩DM=M，AM
[image: image202.wmf]Ì

平面AMD，DM
[image: image203.wmf]Ì

平面AMD，
所以PC⊥平面AMD，
又AD
[image: image204.wmf]Ì

平面AMD，所以PC⊥AD．      ……6分
（Ⅱ）点D到平面PAM的距离即点D到平面PAC的距离，
由（Ⅰ）可知PO⊥AD，又平面PAD⊥平面ABCD，
平面PAD∩平面ABCD=AD，PO
[image: image205.wmf]Ì

平面PAD，
所以PO⊥平面ABCD，即PO为三棱锥P-ACD的高．
在Rt△POC中，PO=OC=
[image: image206.wmf]23

，PC=
[image: image207.wmf]26


在△PAC中，PA=AC=4，PC=
[image: image208.wmf]26

，边PC上的高AM=
[image: image209.wmf]22
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  ……8分
所以△PAC的面积S△PAC=
[image: image210.wmf]11
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又△ACD的面积S△ACD = 
[image: image211.wmf]11
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                   ……10分
 设点D到平面PAC的距离为h，
由VD-PAC=VP-ACD得
[image: image212.wmf]11
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  得h=
[image: image213.wmf]415
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所以点D到平面PAM的距离为
[image: image214.wmf]415
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  ……12分
20. 解：
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[image: image216.wmf]222

3

3

c

a

abc

ì

=

ï

í

ï

=+

î


又
[image: image217.wmf]2
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(2)证明：设点P(x0，y0)，过点P的椭圆
[image: image221.wmf]E

的切线l0的方程为y－y0＝k(x－x0)，    ……5分
整理得y＝kx＋y0－kx0，

联立直线l0与椭圆
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的方程得
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消去y得2[kx＋(y0－kx0)]2＋3x2－6＝0，  ……7分

整理得(3＋2k2)x2＋4k(y0－kx0)x＋2(kx0－y0)2－6＝0，

∵l0与椭圆
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∴Δ＝[4k(y0－kx0)]2－4(3＋2k2)[2(kx0－y0)2－6]＝0，

整理得(2－xeq \o\al(2,0))k2＋2x0y0k－(yeq \o\al(2,0)－3)＝0，                              ……9分
设满足题意的椭圆
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的两条切线的斜率分别为k1，k2，
则k1k2＝－eq \f(y\o\al(2,0)－3,2－x\o\al(2,0)).

∵点P在圆O上，∴xeq \o\al(2,0)＋yeq \o\al(2,0)＝5，

∴k1k2＝－eq \f(5－x\o\al(2,0)－3,2－x\o\al(2,0))＝－1.       ∴两条切线斜率之积为常数－1.             ……12分
21. 解：(1)当a＝5时，g(x)＝(－x2＋5x－3)ex，g(1)＝e.

又g′(x)＝(－x2＋3x＋2)ex，

故切线的斜率为g′(1)＝4e.

所以切线方程为：y－e＝4e(x－1)，即y＝4ex－3e.                     ……4分     
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由上表可知，h(x)在x=1有极小值，也是最小值，h(1)=4,最大值为h(
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24解 (1) 证明：由
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